

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Miércoles 22 de Diciembre de 1915

Núm. 541

F. Jover Martínez
DENTISTA
—
DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.^o
TERUEL

La política en el Turolense

SEGUNDO CAÑONAZO

Ayer prometimos, mejor dicho, anunciamos para hoy, el artículo *Defiéndete, «trust»* y dejamos de publicarlo, para tratar de otro asunto que juzgamos importantísimo como nuestros lectores verán.

Nuestro colega local *El Mercantil*, en su número de anoche, trata de ensalzar al Casino Turolense y ello nada nos importa por cuanto nosotros somos los primeros en defender también al Círculo antes nombrado por profesar verdadera simpatía a tan popular sociedad, pero el caro colega, para dar el bombo, nos alude indirectamente, haciendo ver que nosotros combatimos al Casino y esto es faltar a sabiendas a la verdad y tal sistema o procedimiento no podemos consentirlo y nos vemos en la necesidad de disparar un *segundo cañonazo* a fin de que cada palo aguante su vela, ya que por lo visto, *alguien no quiere entendernos, o no le conviene comprender* nuestra campaña.

DIARIO TUROLENSE dijo hace poco, repite hoy y repetirá mil veces y cuantas haga falta, que no va contra la sociedad, esto no, va contra el *mangoneo político que en aquella casa realiza el «trust»*, y como uno de los principales personajes del *«trust»* político local es el Sr. Ferrán, contra éste vamos, salvando todos los respetos que nos merece su personalidad en el orden particular.

A nosotros nos alienta un crecido número de señores socios del Casino, que nos ha felicitado por nuestra labor encaminada sólo, a evitar que se haga política en un Centro como ese, donde no está admitida, molestando no poco a los que no están identificados con la dominación *«trustista»*.

Además y perdonenos D. Francisco Ferrán, siguese un procedimiento

que alguien, no pocos, censuran, y estas censuras o quejas las recogemos nosotros, y él seguramente no, por un exceso de delicadeza de los perjudicados que no somos nosotros los llamados a juzgar.

Sabido es, que al Círculo Turolense se ha surtido siempre, desde hace lo menos 40 años, de naipes, bujías, etc. la casa Ferrán, resultando para este respetable comercio, un excelente cliente el Círculo que este señor preside.

También tenemos entendido que las muchas toallas y cuanto en el Casino se gastó relacionado con el ramo de tejidos, lo provee el acreditado comercio del ex presidente de la Diputación y actual presidente del Círculo de Recreo Turolense; comprenda D. Francisco Ferrán que ello es injusto y las quejas que ello produce son fundadas teniendo en cuenta que la sociedad tiene en su seno comerciantes de análogos ramos que su presidente, y que cual éste, pueden proveer al Casino de bujías, barajas, alfombras, tapetes, toallas, etc., etc., toda vez que pagan su cuota lo mismo que el Sr. Ferrán y por lo tanto están en posesión de los mismos derechos.

Estas lamentaciones no las oírán el Sr. Ferrán, ¡claro que no!, pero las oímos nosotros, como igualmente recogemos versiones de muchos socios, muchos, que opinan por este cúmulo de razones que debiera dimitir su actual presidente. ¿Que lo hace?, perfectamente. ¿Que no abunda en esa opinión el Sr. Ferrán porque la tal presidencia es una llave política de gran fuerza sin deber serlo?, nos tiene sin cuidado pero la culpa de cuanto suceda nuestra no será.

Antes, las armas y las letras, lu-

chaban juntas; ahora el negocio y la política van hermanados y juntos luchan también. ¡Lo que hace el correr de los años!

Ya lo sabe la Sociedad, simpática, queridísima para nosotros, no vamos contra ella y menos contra sus intereses, repetimos que no, vamos contra el mangoneo político *«trustista»* y contra el negocio que a su costa se hace, porque negocio es la utilidad de un cliente como el Casino; ¡hay socios comerciantes ya de antiguo?, justo y justísimo que todos participen por igual ya que todos igualmente contribuyen a su sostenimiento.

¿Pensar así y exponer este razonamiento es ir contra la sociedad?

No confundir los términos y cambiar los colores de la cuestión, que son muy otros y ya que tal sistema se sigue habremos de hablar más claro si se nos trata de violentar más y más.

Fuera el Sr. Ferrán, muy digno desde luego, un presidente como lo fueron Muñoz Nogués, Miguel Ibáñez y otros; DIARIO TUROLENSE no tendría por qué censurar procedimientos como los que se siguen hoy a costa de un centro recreativo que nada absolutamente debe tener con la política y si para llegar a un pleno conocimiento hemos dicho poco, haya calma que aún diremos más y conste, que los culpables serán, los que pretenden colocar a este periódico con perversa intención, frente a la Sociedad que respetamos y muy especialmente queremos.

liberal, sino también su categoría de ex ministro de la Gobernación.

Observó el Sr. Alba que no era costumbre la asistencia del ministro a este acto.

También manifestó el Sr. Alba que el tren real llegará a las nueve cincuenta y cinco de esta noche, y que mañana tomará posesión de la presidencia del Consejo de Estado el señor Cobian, acto que debía celebrarse hoy, y que se ha aplazado por indicación del señor presidente del Consejo que desea asistir al mismo.

Con numerosa concurrencia, en la que hallábanse representados los elementos liberales del distrito del Hospicio, se ha celebrado una reunión en el Círculo Liberal, con el fin de adoptar acuerdos relativos a la próxima creación de un Centro liberal en aquel distrito.

Fue presidido el acto por el senador y presidente del Comité liberal del Hospicio don Francisco García Melinas, quien dió cuenta a los reunidos de los acuerdos tomados para la constitución del nuevo Círculo, y manifestó que se cultivarán allí diversas enseñanzas y darán conferencias eminentes personalidades de la ciencia y de la política, a más de realizarse una labor constante en pro de la cultura general.

Se procedió después a la elección de secretario general del Centro y fue designado para ese cargo el Sr. Fernández Canela, candidato liberal, que luchó con gran brillantez en las últimas elecciones.

Con verdadero entusiasmo se realizan los preparativos para continuar el nuevo Centro, cuya inauguración ha de verificarse en breve plazo, y, probablemente, con asistencia del conde de Romanones.

Marín.

EN BREVE

LOS ATROPELLOS

: | DEL «TRUST» | :

El caso Marqués

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 21, 7 tarde

El señor ministro de la Gobernación, asistirá esta tarde, a las siete, a la toma de posesión del nuevo gobernador civil de Madrid.

Desea el Sr. Alba dar pública muestra de consideración al señor conde de Sagasta, teniendo en cuenta, no sólo los servicios prestados por éste al partido

LA «COLA» DEL 22

Es muy larga. Tante, que tiene 365 días empalmados con otros 365 y estos con otros y así sucesivamente. Quiere decir, que es interminable, o lo que es lo mismo: que nace en la Casa de la Moneda y después de hacer un recorrido mayor que el verificado por una pieza de perra chica de las acuñadas en la referida Fábrica Nacional el año 1870 (que son las que de vez en vez, solemos poseer), tiene su fin en el infinito. Es mucha cola, la cola del 22. Es, sencillamente, la cola de la miseria... Y queirán Vd. decirme si hay algo en el mundo que pueda «traer más cola» que la miseria? Indudablemente, no. Y si me apuran un poco, queriendo hacer

excepciones de esta regla general, concederé a lo sumo una. «Lo único que puede «traer más cola» que la miseria, es la indolencia de un pueblo, que teniendo arrestos viriles y férrea voluntad, se entrega somnoliento y apático al capricho de un cacique, o de varios caciques constituidos en *trust*, para que a costa de su libertad y de su vida, o de ambas cosas a un tiempo—verdadero suicidio colectivo—aquel o aquellos, se erijan en amos y quede él convertido en «vasallo del señor». Quede aceptado lo anterior, como única excepción a la regla general de que «la cola del 22», es la cola de la miseria. Y admito esa excepción, por que la indolencia y apatía de ese pueblo, trae para el mismo una cola, no solo más larga, sino más aspera y espinosa y más difícil de pelar. La miseria al fin y al cabo, no deshonorra en el noventa y nueve por ciento de los casos; pero la esclavitud voluntaria...

Mas volvamos a la célebre cola de marras y quedemos convenidos de que es la cola de la miseria; que no se forma ahora en las proximidades al día del sorteo de Navidad, sino que, formada el día mismo en que el Creador arrojó del Paraíso a nuestros pícaros padres Adán y Eva, por la coquetería o lo que fuese de ella, y la «falta de... carácter», o vaya V. a saber qué, de él, permanece todo el año oculta, y surge en estos días esplendorosa y heroica a la puerta de la Casa de la Moneda. ¿Y donde sino ahí, puede y debe aparecer la cola de la miseria? ¿En qué puerta sino en la de esa señorial Casa, puede llamar con más fundamento? Además: ¿no es una Casa nacional? ¿Y esa anémica familia y raquítica señora Miseria, ¿no es también nacional? Justo y lógico ha de ser, que cuando la cola de la miseria surja, luzca todas sus galas en sitio tan indicado. Y que luce orgulloso todas sus galas, no cabe duda alguna. Faltan tres días para que llegue el de los desengaños, y hace ya diez y nueve, que fué conquista de el número uno de la cola en cuestión, por una infeliz mujer que nos demuestra plena y perfectamente ser tan heroica y brava como, infeliz y desdichada. Toda la prensa española, dió la noticia el día 1.º de Diciembre.

«Una mujer, ha comparecido en la puerta de la Casa de la Moneda, provista de unos almehadones mugrientos, dispuesta a permanecer allí hasta el día del sorteo de Navidad. Inmediatamente, tomó posesión del número 1 de la cola tradicional...»

Esto leí al dar principio el mes actual. Estamos a 19 y continúa la buena mujer ocupando el puesto conquistado. En la cola, forman ya una veintena de seres de ambos sexos, y edades varias: desde el simpático golfillo que apenas se «vá solo»—aunque los golfes madrileños, van ellos mismos al nacer a llamar a la comadre—hasta el decrepito anciano, que recobra fuerzas estos días para aguantar nieve y heladas a la intemperie, por no faltar a la cola. ¿Y como faltar si es su compañero de toda la vida?

Yo no sé, si esta abnegación y este heroísmo de permanecer 22 días aguantando a pie firme, las inclemencias de Diciembre, producirá a estos compatriotas de la cola célebre algo que, compense el sacrificio que se imponen su-

pongo que no. Pero después de todo, como el resto del año, también suelen dormir al raso, no pierden ni siquiera el tiempo.

El resto de los que «formamos» en la misma cola, aunque no estamos personalmente en la Casa de la Moneda—mentalmente no cabe duda que formamos muchos—perdemos más. El tiempo; las ilusiones; el dinero y el buen humor.

Para terminar, ¿me permiten ustedes una pregunta algún tanto indiscreta? ¿Sí?—Pues ahí vá.

—Esa buena mujer que desde el día 1.º de este mes, no abandonó su puesto en la puerta de la Casa de la Moneda, es natural que además de comer, beber, y dormir en dicho sitio, tendrá necesidad de realizar alguna otra función física. Si abandona el puesto, quedará sin él y por lo visto, desde el día 1.º hasta hoy 19, no se ha separado de allí. ¿Querrán ustedes decirme como se las arreglará?

—O hay misterio en «la cola» referida, o hay... otra cosa. ¿Qué duda tiene?

MA-KAN.

Tarragona 19 12-15.

MI CUARTO A ESPADAS
PARA EL CONCURSO

Dedicado al director Sr. Cano

La política local, en la desgraciada España, es la que arruina a los pueblos y no el Gobierno que manda.

Sobre todo el caciquismo es afán de la venganza, es un servidor, muy suyo, y el que las leyes quebranta.

¡Desgraciados electores que el día de la elección con vino os tapan los ojos, con vino hacen la traición!

Convino, entonces convino, convino el que no veais, ni que le vuestro se comen ni que vosotros pagais.

No es que yo desee el premio que ofrece D. León Cano, que ya cobrado lo tengo y Félix Trigo me llamo.

Es que quiero acompañarle en sincero sentimiento al ver que en las elecciones fué derrotado y lo siento.

Pero siento mucho más, el que lo hayan procesado, por decirle las verdades a quien ya las ha pagado.

No quiero ser más extenso, ni quiero el premio ganar; pero a su elección lo dejo si lo quiere publicar.

Perdón pido de mis faltas que no tengo ortografía, ni a escribir me enseñó nadie ni fui a la escuela en mi vida.

Escribe de aplicación, dictamina mi talento, y por esta gran razón no le escribo muchos cuentos.

Adiós, Cano de mil vidas, que la provincia engalana, quiero que te llamen Cano hasta que «vatas» las canas.

I. M.

Villar del Sal 18 12-15.

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia y Hospital provincia

CONSULTAS de once a una CALLE DE RUBIO, 4, 2º

CURIOSIDADES

La gangrena, vencida

La terrible gangrena, que ha hecho desde el comienzo de la guerra y a pesar de los múltiples cuidados de la Ciencia tantas víctimas, podrá ser definitivamente vencida? Sí, acaba de declarar el célebre doctor Tuffier, cirujano del hospital de Boanjoan, de París.

El doctor Tuffier ha realizado últimamente algunas experiencias concluyentes en las triecheras del Argonne.

El remedio de que se ha servido lo debe a un químico inglés, que trabaja desde hace unos años en el laboratorio que el célebre Carrel ha establecido en Compiègne.

El compuesto milagroso que lleva el nombre de su inventor, «Daquine», tiene, según declara el doctor Tuffier, un poder bactericida prodigioso.

No hay amenaza alguna de gangrena que resista a este remedio. Lo importante es que las inyecciones sean aplicadas sin retraso. Por eso el sabio cirujano se declara partidario de hacerlas en el mismo frente, sin esperar el transporte de los heridos graves a los puestos sanitarios de la retaguardia.

El doctor Tuffier ha hecho ya las instalaciones oportunas cerca de la línea de fuego.

CURIOSA

Cortesía de un editor chino

El siguiente es un caso muy curioso que demuestra con qué cortesía y finura saben los editores del Celeste Imperio sacudirse las moscas de los escritores latosos. Cuenta el «Table Talk», de Melbourne, que un editor llamado Lin-Nang-Chang recibió no hace mucho el voluminoso original de una obra que Su-Cheu le remitió para que la publicara. El editor se la devolvió algunas semanas después, diciéndole:

«He leído con encanto tu manuscrito y te juro, por los huesos de mis antepasados, que jamás he tenido en mis manos obra maestra más admirable.

Pero si la imprimo me ordenará Su Majestad el Emperador que la tome como modelo y norma de cuantas se escriban, y que no edite jamás ninguna que sea inferior a ella. Esto no podrá ocurrir, por lo cual te la devuelvo muy conmovido, pidiéndote en cambio diez mil perdones.»

Especies superiores

Ya han llegado las superiores especies y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amanteo 1, TERUEL

Colonización interior

La Junta Central acaba de publicar una memoria en la que consigna los resultados obtenidos por la ley de Colonización interior. En siete años de vigencia, funcionan ya cuatro colonias agrícolas: El Plans (Alicante), El Puerto (Jaén), Villena (Alicante) y Algaida (Cádiz), que dan sustento a cerca de 300 familias pobres y se han instalado para funcionar muy en breve otras cuatro (Cañamero, en Cáceres; Cerrillo Verde, Madrid; Carracedelo, León y Caulina, Jerez de la Frontera), que podrán sustentar otras 500 familias, convertidas por la eficacia de esta Ley en labradoras de una pequeña propiedad, cuyo producto medio por hectárea oscila entre 1.500 a 2.000 pesetas.

El producto medio por hectárea de las tierras colonizadas de Prusia, se calcula en 80 marcos; en las de Suecia, en 65 coronas; en las de Austria-Hungría, de 70 a 90 florines; en las de Italia, de 40 a 75 liras. Compárense con las 1.400 pesetas, que es el producto mínimo en las de España, y se juzgará de la trascendencia de nuestra Colonización interior.

También dá la memoria cifras elocuentísimas sobre lo gastado en las principales naciones y lo que se ha invertido en la nuestra, para deducir hechos como éste; Alemania, desde la ley Bismarck de 1886 lleva invertidos en Colonización interior unos «mil quinientos millones de marcos» para sacar anualmente por hectárea un producto medio de 80 marcos, mientras que España, que en los siete años de Colonización apenas invirtió «un millón de pesetas» obtiene anualmente un rendimiento de mil quinientas a dos mil pesetas por hectárea.

La Junta llama la atención del gobierno y del país sobre la urgencia, verdaderamente nacional, de que se apruebe el nuevo proyecto de Ley pendiente de las Cortes, el cual autoriza a la misma para que lleve a cabo la obra de Colonización interior en forma semejante a la de Alemania, Italia, Dinamarca y otras naciones que van en este asunto a la vanguardia de todos los países.

EL CANTABRICO
PESCADERÍA DE RODRIGUEZ
24, SAN JUAN, 24

- NOTA de precios de pescado fresco de hoy 22 de Diciembre de 1915.
- Merluza, a 3'20 kilo.
 - Luz, a 2'00.
 - Besugo, a 2'40.
 - Calamares, a 4'00.
 - Sardineta, a 1'40.
 - Tolla, a 1'40.
 - Salmonete, 2'60, y 3'40.
 - Palayas, a 2'40.
 - Pajel, a 2'40.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

LA DIOSA FORTUNA

EL SORTEO DE HOY

El gordo, 48.685 FERROL
Con 3 millones, 1.778 BARCELONA
Con 2 millones, 5.704 BURGOS
Con 1 millón, 11.535 VALENCIA

Con 500.000: 51.348, Barcelona
 Con 250.000: 21.181, Madrid.
 Con 100.000: 20.440, Barcelona.
 12.430, Valencia.
 4.345, Barcelona.
 Con 90.000: 23.314, Barcelona.
 20.600, Bilbao.
 19.845, Madrid.
 Con 80.000: 11.738, Valencia.
 43.852, Barcelona.
 Con 70.000: 26.568, Barcelona.
 49.690, Zaragoza.
 Con 60.000: 45.766, Barcelona.
 11.762, Madrid.
 22.912, Barcelona.
 Con 50.000: 18.148, Ferrol.
 17.702 Madrid.
 Con 40.000: 21.607, Zaragoza.
 28.709, Oviedo.
 42.546, Manresa.

CON 25.000 PESETAS

50.874, Madrid. — 27.165, Coruña. — 46.610, Madrid.
 38.415; Barcelona. — 12.043, Barcelona. — 7.079, Vigo.
 30.553, Barcelona. — 39.041, Barcelona.
 42.072, Barcelona. — 50.058, Sevilla. — 21.572, Bilbao.
 49.205, Barcelona. — 567, Málaga. — 41.707, Palma.
 23.826, Vigo. — 28.618, Bilbao. — 47.217; Barcelona.

Faltan algunos premios.

DE SOCIEDAD

uan la nuestra muy cordial, deseándo-
 les felicidades sin cuento.

VIAJES

Ha llegado de Madrid con el fin de
 pasar los días de Pascua con sus padres
 y hermanos D. Elías Hernández.

ENFERMOS

Hace unos días guarda cama por un
 fuerte enfriamiento nuestro querido
 amigo D. Simón Pescador acreditado
 comerciante de esta plaza.

BODAS

Anúnciase para dentro de breve pla-
 zo, el matrimonial enlace de la linda y
 encantadora señorita Pura Gómez-Cor-
 dovés y Gasca, con el laborioso y com-
 petente oficial del Cuerpo auxiliar de
 Contabilidad amigo por nosotros esti-
 mado, D. Francisco López Herrero.

También se halla enfermo el com-
 petente médico D. Regilio Martín cuyo
 alivio deseamos.

Encuétrase enferma de alguna
 gravedad, la joven esposa de D. Manuel
 Perales, funcionario del distrito forestal
 de Montes.

Hacemos votos porque recupere la
 salud perdida.

A las felicitaciones que por adelan-
 tado ha de recibir la simpática pareja,

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la
 sombra, fué 24.

La mínima de esta madrugada, —0'4.

A cuantos se suscriban a DIARIO TU-
 ROLENSE desde 1.º del próximo mes, ser-
 viremos gratis el periódico, los días que
 restan del actual Diciembre.

Se vende la casa número 22 de la ca-
 lle del Salvador.

Razón, en la Administración de este
 periódico.

Los que valiéndose de la ausencia
 del interesado hablan a su antojo di-
 ciendo disparates, y ofendiendo, son
 sencillamente idiotas y los que se valen
 de un anónimo para lanzar amenazas,
 son aquí y en todas partes solemnísi-
 mos cobardes.

Y recoja el calificativo el que por su
 conducta lo deba recoger.

Es ya escandaloso lo que viene ocu-
 rriendo hace tiempo con los vendedo-
 res de leñas que diariamente vienen a
 Teruel, cruzando calles y calles con las
 caballerías y atando estas a puertas y
 rejas dificultando el paso y esponiendo
 al viandante a serios percances.

Creemos que bien merece la pena
 que se trate de poner coto a estos abu-
 sos, que son como ya hemos dicho, ver-
 daderamente escandalosos.

¿No podría señalarse una plaza de la
 ciudad para la venta fija de la leña, o
 es también como todo imposible?

La brigada municipal, dedícase en el
 día de hoy a la limpieza del barro exis-
 tente en nuestras calles.

Aplaudimos la determinación de la
 Alcaldía.

Aún estamos esperando ver una de-
 nuncia por hacer *aquello* y aun cuando
 el señor Alcalde crea lo contrario, los
 niños siguen haciéndole tranquilamen-
 te aun cuando el Sr. Catalán jefe de la
 Guardia municipal diga lo contrario.

Todo el mundo lo presencia y se la-
 menta de tanto y tanto abandono como
 existe.

Adios las esperanzas que abrigabamos
 de ser ricos el día 22 con la pícara lo-
 tería que como en anteriores años, no
 ha querido visitar nuestra ciudad.

Tengamos paciencia y que demonio,
 un año más de miseria que importa;
 confiamos en el 22 de Diciembre de
 1916.

El pobre loco que en Sevilla garanti-
 zaba con sus tonturas el premio para el
 22.890 se equivocó el hombre, resultan-
 do más loco que él, los que creyeren en
 sus vaticinios.

Ayer hizo su entrada oficial y legal-
 mente el invierno que ya nos deja sen-
 tir su agradable temperatura.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL
 CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado
 al Institute de Zaragoza. Bachillerato,
 Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nue-
 ve profesores titulados. Pídanse Regla-
 mento gratis a la Dirección.

Apemía y clorosis.— Cuando van
 acompañadas de dispepsia, se curan con
 el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos
 porque aumenta el apetito, auxilia la ac-
 ción digestiva, el enfermo come más,
 digiere mejor y hay mayor asimilación

OJEADA UNIVERSAL

La vanidad y la moda de todos los
 tiempos y las religiones primitivas en
 los orígenes del mundo, impusieron di-
 ferentes mutilaciones del cuerpo hu-
 mano. La civilización y el progreso
 han ido desarrollándolas, y en nues-
 tros días sólo subsisten dos: el tatuaje
 y el taladro de orejas.

La moda de colgarse objetos en las
 orejas es muy antigua. No sólo las mu-
 jeres las usaban sino también la mayor
 parte de los hombres. Hasta hace
 treinta o cuarenta años, todas las niñas
 a los cinco o seis años, y en algunos
 casos antes, sufrían la dolorosa opera-
 ción. Afortunadamente la higiene y el
 temor al contagio van destruyendo es-
 ta costumbre, que por otra parte se ha-
 ce innecesaria, porque los pendientes
 se pueden sujetar por presión o cel-
 gándolos del pabellón de la oreja.

En los casos en que todavía se prac-
 tique esta operación debe efectuarse
 desinfectando cuidadosamente los ins-
 trumentos y sometiendo las manos del
 operador a una perfecta asepsia. Así se
 evitan los peligros de erupciones o in-
 fecciones determinadas por el instru-
 mento.

Y, sobre todo esto, cada día gana
 mayor terreno entre las señoritas el
 convencimiento de que una oreja boni-
 ta no necesita adornos, y menos ador-
 nos que la desfiguren.

De este modo la estética y la higiene
 se benefician igualmente.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 21 4-15

Tren despeñado

Telegrafían de Oviedo dando cuen-
 ta de haberse despeñado un tren sal-
 vándose milagrosamente los viajeros.

Se ignora a estas fechas el paradero
 del correo que debió llegar esta ma-
 ñana.

Por si acaso, salió tren de socorro.

Posesión

Con las formalidades de rúbrica se
 ha posesionado esta mañana el Sr. Co-
 bián de la Presidencia del Consejo de
 Estado.

Propósito de Luque

El Ministro de la Guerra estudia con
 detención el medio de reducir el con-
 tingente militar en Africa.

Llegada del monarca

Ha llegado el rey y el infante D. Al-
 fonso.

En la estación les esperaban la reina,
 la infanta Beatriz, el príncipe Raniero,
 la infanta María Luisa y el gobierno.

Romanones nos dijo que no hay na-
 da nuevo sobre nombramientos.

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de
relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan
27, -TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-
TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cor-
ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de SI-
MÓN PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se da

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del Tezal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quiérens tener buena gana
y comer con apetito?
no dejes de visitar
«La Madrileña», mañico.

Para los días de Pascua
gran surtido allí tendrás
en licores y fiambres
que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servi-
cio de Africa a todos los reclutas por-
teados del actual reemplazo, contrata-
ción antes del sorteo. Precios y condi-
ciones dirigirse a D. Manuel Castanera
Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los
REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-
varro, San Benito, 8, en Teruel; y a
D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al-
cañiz.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general, Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas
Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos
Especialidad en las medidas.

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS)

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, berpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves. Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS